# 实现零差错,顺利通过短表登记质量检查

本报讯 自11月1日起,天山路街道368名普查员和63名普查指导员通过实地勘察和入户访查,仅用15天时间,摸清普查区18个,共划分普查小区279个,虚拟小区21个,标绘建筑物1012栋,共登记39983户,登记人口108445人,与摸底相比,户数、人数、出生人数、死亡人数、境外人数、自主填报户数6项完成率均达100%。11月17日下午至18日上午,上海市人口普查检查组根据国家网站关闭时的数据,在玉屏居民区按照抽样规则选中了88户,开展了3轮逐一敲门入户核查及电话核查,检查结果11项指标全部零差错。街道人普办负责同志介绍说,取得"零差错"成绩靠的是"三抓"——

#### 抓进度,按照节点不掉队

为确保有序推进工作进度,街道人普办专人负责平台数据导出,每日两次通报完成进度,及时提醒出现进度滞后及疑问数据普查小区的普查员,帮助普查员全面掌握其普查小区的业务开展情况。同时,街道人普办每日走访各居民区,实时解决业务疑问,制定解决方案,



集中力量提高普查质效,推进登记入户率,确保所有普查小区都能赶上进度不掉队。

#### 抓质量,紧绷数据质量弦

街道人普办紧绷数据质量这根"弦"。要

求普查员逐街、逐楼、逐门、逐户、逐人、逐项进行登记,准确采集每一条信息,力争做到不遗不漏。一是比对正式登记阶段和摸底阶段的户主姓名底册,掌握变动户的情况,反复核查户籍人员信息,把控自主填报信息的质量,做好情况标注工作;二是通过问楼组长、问邻

居、问物业人员,利用"网上国网 APP"进行 用电查询、张贴登记预约单等方式,集中排查 空户、全户外出情况;三是核实离开户籍地半 年以内的外来人口,采取不同时间多次上门 等方式查漏补缺,提高信息的准确度。

#### 抓覆盖,确保普查无遗漏

街道内多个居民区出现租户多、外来人员多、作息时间乱、语言交流不畅的现象,给上门入户登记带来困难与不便。街道人普办与各居民区共同研讨后,根据不同的人员情况提出针对性的措施。下班时间晚的对象,普查员就利用晚上或双休日集中上门入户登记。辖区内某酒店式公寓内日籍人员较多,回家时间较晚,人普办请翻译机构将普查内容译成日文,请物业、翻译人员陪同居委干部在小区门卫处整夜等候,逢日籍住户就上前沟通,做好外籍人员登记工作。

下一步长表工作已开展,人普办和全体 工作人员将继续严格遵守普查登记阶段质量 控制要求,确保高质量完成天山辖内的第七 次全国人口普查工作。

(街道社区服务办)

# 依托社区睦邻点 丰富老人晚年生活

近年来,天山路街道以社区老年人互助睦邻点为平台,不断加强对社区老年人的关心关爱,丰富他们的精神文化生活。目前,街道共有58个睦邻点,已连续举办八届"睦邻节",有效促进了社区老年人之间的生活互助和情感交流。此外,街道还为各睦邻点开展了多场特色关爱课程,涵盖健康检测服务、手机软件教学、插花艺术课、益智手工课、"老带小、传帮代"活动、手指操课、养生讲座、戏曲欣赏等内容,吸引社区老人积极参与。

■健康检测服务:在睦邻点活动中,街道邀请专业人士,为睦邻点老人提供血糖、血压、体重的健康检测服务,提醒老人对自身健康的重视。同时,在社区里普及健康养生知识,引导社区老人树立科学养生观念,培养健康生活习惯,预防各类慢性疾病。

■ **手机软件使用**: 针对老年人感兴趣的 "如何网上预约挂号就医""如何安装并使用 支付宝"等实际需求,以及在手机使用中碰到 的操作困难,街道邀请了专业指导老师,为各居民区睦邻点成员开展了 "空中智慧课堂"手机软件使用指导课程,指导老师将线下的"手把手" 教学与网络微信上的互动交流相结合,满足了老人们跟上时代发展步伐的需要。课后大家通过建群,把其他有学习需求的老人们拉进群里,扩大了教学受益面。

■ **插花艺术课**: 在联建居民区枫叶睦邻



点内,睦邻点成员开设了插花艺术课,专业指导老师为老人们带来了康乃馨、向日葵、百合、满天星等花卉和花泥、花盆等材料。老人们在老师指导下,精心创作自己的造型作品。完成后,大家还对各自的作品进行评鉴。老人们兴趣盎然,希望以后能有更多机会参与。

■益智手工课:在天山四村劳佳睦邻点内,睦邻点成员开展了一场益智手工——画扇面画。老人们在老师的指导下,发挥自己的艺术想象力,在各式扇面上创作出了一幅幅精致的扇面画。既帮助老年人锻炼手脑,又提高老人们的对艺术的鉴赏能力,老年人们乐在其中。

■ 手指操课程: 手指操以动作幅度小、能量消耗少的优势一直深受老年人的喜爱。仙霞居委会常青睦邻点的成员们在老师的指导下,学做多套不同功效的手指操,由浅入深,

由易到难,大家一起"动动手指,健康随行"。 在教学过程中,老师讲解了常做手指操的益 处和相关医学理论,并拓展出人体各器官部 位的保健按摩手法的讲解等内容,深受老年 人的欢迎

■养生讲座: 在茅台居民区翠庭苑睦邻 点内,授课老师依据节气特点,从精神养生、 饮食养生、药物养生和体育锻炼养生方面向 睦邻点成员们传授养生的要点,纠正日常生 活中的养生错误,营造"家家拥有健康,人人 享有健康"的良好氛围。

■戏曲欣赏:在天山三村居民区开心睦邻点内,居民区沪剧班的成员为睦邻点成员们带来了《沙家浜》《赵一曼》《江姐》等多首沪剧经典唱段。让睦邻点成员们在家门口享受了乡音乡曲,台下的观众甚至跟着台上演员一起唱了起来,其乐融融。

天山居民区平安家园睦邻点成员在小区隔壁的玉屏南路小学开展了一场"老带小、传帮代"主题活动。活动结合当前疫情防控形势,设置了"知识问答""耳语传真"等游戏环节,在睦邻点成员与孩子们欢声笑语的互动中,宣传了防疫知识,又传承了"老带小、传帮代"的传统,助力社区常态化疫情防控工作。

街道还将继续丰富课程的内容,再分别 开设认知症训练课堂、书法绘画课、垃圾分类 讲座、睦邻点庆生会等,切实让社区老年人老 有所乐,幸福养老。

# 天山路街道慈善超市 开张啦

位于中山西路 702 号的天山路街道慈善超市日前正式对外营业。街道根据市、区关于慈善超市建设的要求,排摸辖区资源,选址建设,并按照社会化方向的办点原则,委托上海夕悦公益事业发展中心运营管理。

天山慈善超市位于美天天山菜场内,营业面积80平方米左右。店堂里大部分货物已经上架,从米面粮油到茶饮干货等一应俱全。店内商品明码标价,价格公道,时不时还会有促销活动,可谓价廉物美,实惠多多。超市内设置经常性捐赠接收点,全年接收来自社会各界的物资捐赠,为爱心企业、爱心人士无偿捐助搭建平台,为社区有需要的困难群体链接资源,提供帮助。

此外, 慈善超市还将定期组织志愿者服务、社区困难群体慰问、慈善义卖、跳蚤市场等活动, 丰富慈善公益形式。

下一步,天山路街道慈善超市将在各 方共同参与下,拓展服务功能,不断宣传和 弘扬慈善文化,倡导和培养捐助意识,营造 "人人可慈善、人人做慈善"的良好氛围, 助推天山慈善公益事业发展。

(街道社区服务办)

(上接头版)

# "三性"建设让党建落在实处

社会组织开展基层党建是近年来的新生事物,申杰动足脑筋。首先和合作运营方天山路街道社会组织服务中心联手进行调研,在调研基础上,将社会组织党建的"基础性、功能性和品牌性建设"作为公益创投项目进行申报,项目获批后,作为街道2020年公益服务项目之一,全力推进。其中"基础性"建设部分已完成调研、盘点、梳理,整理出50家社会组织党建的基础台账;新注册社会组织党的建设同步落实。"功能性"建设部分,专题培训、分类指导、党建议事沙龙活动等均按实施方案有条不紊地开展。

钱理事长介绍说,第三部分"品牌性" 建设中的"机制建设"和"2个党建创新实 践点建设"也已启动。按照方案时间节点, 明年3月底交出答卷。

作为区党代表的钱建华,把在社会组织中开展党建工作看得很重。她说,申杰在辅导新开办社会组织中发现,党建引领有助于社会组织健康发展,把握社会组织参与社区治理的政治方向。因此,做实社会组织党建要"三同步",即党建与社会组织注册成立同步;在年检前,辅导社会组织申报材料制作与制定党建工作清单同步;在评估时,对有"上等级"需求的社会组织创等级与树立党建品牌辅导同步。

#### ■ 居民区简讯

## 街道组织 第二次人大代表联系社区活动

11月 24 日至 11 月 27 日,天山路街道人 大工委组织开展 2020 年第二次市、区人大代 表集中联系社区活动。上海市第十四届人大 常委会副主任、上海现代服务业联合会会长 郑惠强,上海市人大财政经济委员会委员、市 人大常委会办公厅一级巡视员徐毅和长宁区 人大常委会主任、党组书记张汪耀等 5 位市 人大代表和 20 位区人大代表与 108 名左右 的居委干部、驻区单位和居民区选民代表共 同参加了活动。

据不完全统计,9个选区共收到人民群众意见建议经归纳整理共32条,其中关于"十四五"规划中的养老服务、教育、医疗卫生、居住环境和交通出行等五大民生领域的意见建议25条。反映的其它问题7条。

活动中、市、区人大代表积极传达市委全会会议中关于加快推进民生实事工程,扎实做好送温暖工作,让人民群众有真切的获得感的会议精神,就市、区政府在"十四五"期间关注和将开展的养老、交通、教育、城市更新、加装电梯、小区安全管理等方面的政策和工作举措进行宣传。

为做好本次联系社区活动,街道人大工委召开各居委会人大联络员工作会议,对 18 个居民区的联络员进行专题培训。座谈会前、结束后,市、区人大代表还开展实地视察、专题调研和咨询解答。

(街道人大工委、友谊、中紫居委会)

#### 天山、新风学习五中全会精神

11月18日下午,天山居民区党总支举 行贯彻党的十九大五中全会精神专题学习 会。首先,由党总支书记李娜传达了关于"中 国共产党十九届五中全会"会议精神,随后进 行交流发言。

11月27日上午,新风居民区党总支组织辖区内广大党员同志在活动室举行学习贯彻党的十九届五中全会精神专题组织生活会。党总支书记徐晶樱带领党员同志回顾十九届以来历次全会的主题。

(天山、新风党总支)

# 新光召开红袖章年终总结会

11月26日上午,新光居民区召开楼组长、红袖章年终总结会,居委干部、社区民警、楼组长和红袖章志愿者参加此次会议。会议

由居民区党总支书记蔡一君主持。会议总结 了全年的居民区工作。社区民警介绍了今年 新光小区内治安状况,并对年终安全工作进 行了宣传动员。

(新光居委会)

# 天支举办民法典专题讲座

11月20日上午,天支居民区邀请社区签约的李律师开展了一次《民法典》专题讲座。李律师向大家详细讲解了《民法典》中的"继承编",结合与老年人息息相关的赡养、财产、房产等问题做了详尽的解说,使居民熟知相关法律知识。

(天支居委会)

#### 天山编织班参加"恒爱行动"

天山居民区编织班的 8 位阿姨阿婆日前自告奋勇地参加了"恒爱行动"。"恒爱行动"是由中国儿童少年基金会和恒源祥(集团)有限公司共同发起主办的"中国关爱孤残儿童第一品牌"。阿姨阿婆们赶在寒冬来临前完成了10 件毛衣编织,希望那些孤残儿童尽早穿上暖和的毛衣。

(天山居委会)